

■ 山东新高考

山东省高考综合改革试点大幕已经拉开,从2020年开始,我省将实行全新的高考。未来的“专业(类)+学校”方式实行平行志愿,与我省现在夏季高考志愿填报中的平行志愿有什么不同?将等级考试科目放在语数外之后考试是基于什么考虑?高校招生专业选考科目要求何时公布……28日,齐鲁晚报记者就这些高考改革的热点问题采访了省教育厅相关负责人。

▶济南市中区回民中学考点,高考考生正在走出考场。(资料片)
本报记者 时培磊 摄



等级考试计划6月9日-10日举行

省教育厅相关负责人回应本报:同一高校会出现多条投档线

本报记者 尹明亮
实习生 温格非

改革后投档 将直接投到专业上

记者:在山东省高考综合改革试点中,按“专业(类)+学校”方式实行平行志愿,将来的专业平行与我省现在夏季高考志愿填报中的平行志愿有什么不同?

答:高考综合改革后,志愿填报和投档录取模式由“学校+专业”变为“专业(类)+学校”。主要有三方面的不同:

一是志愿设置形式不同。目前的志愿是由一个学校加若干专业组成的,考生填报志愿时,首先选择学校,然后再从选报的学校中选择专业。改革后,志愿由一个专业(类)加一个学校组成,学校的招生专业(类)被分成若干个志愿单位,考生可以充分考虑自己的专业兴趣来确定填报的志愿,尊重了考生的专业选择权。

二是志愿设置数量不同。与其他大多数省份相比,我省考生数量和招生高校数量较多,改革后一个专业(类)加一个学校就是一个投档单位,因此志愿设置的数量将相应增加。

三是投档线不同。“学校+专业”模式下,以学校为投档单位,每一个学校只有一条投档线。而改革后,投档直接投到专业上,同一学校内会出现不同专业(类)的多条投档线,各专业(类)之间的投档线可能会存在较大的差异。

夏季高考 志愿设置数量会增加

记者:2020年后,我省夏季高考会设置多少个志愿?

答:实行“专业(类)+学校”模式后,投档单位数量将大幅增加,我省将相应增加考生的志愿数量,具体数量需参考以下因素:

一是在山东招生的学校与专业(类)数量。目前有大约1700所高校在山东招生,其中本科高校1084所,招生高校的数量应该不会有大的变化。高校选科要求确定后,如果在山东招生的专业或专业(类)比较

多,那么下一步志愿设置数量会相应增多。

二是目前我省志愿填报的数量。现在我省本科普通批考生可填报12个高校志愿,每个高校志愿下填报6个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。考生可填报的明确的专业志愿就有72个,如果填报了专业服从调剂志愿,则相当于填报了学校的全部专业,因此将来的志愿应该多于目前的志愿填报数量。

三是借鉴试点省份的经验。上海、浙江在试点中都适当增加了考生填报志愿的数量,我们将借鉴先行试点省份的经验,同时也充分考虑山东的实际情况确定志愿数量。

等级考试时间 紧挨着语数外统考

记者:根据《方案》,从2020年起,等级考试安排在语数外结束之后进行,这是否意味着高考时间将由现在的两天增加到四天?将等级考试科目放在语数外之后考试是基于什么考虑?

答:2020年起,我省夏季高考统一考试语文、数学、外语科目按国家统一考试安排进行,学业水平等级考试在语文、数学、外语科目考试结束后进行,等级考试科目共有6门(每名学生选择其中3门参加考试),计划在6月9日-10日完成。

这种考试办法保持了现行高考考试模式,其优点在于:一是避免等级考试时间前置带来的扰乱高中学校正常教学秩序的问题,利于高中学校合理安排教师教学任务,充分合理配置学校教育资源;二是避免学生提前进入临考状态产生焦虑情绪,同时避免学生因高三下学期只剩国家统一考试科目语文、数学、英语三科集中备考而导致的学习疲倦;三是这种时间安排更符合教育规律,有利于普通高中课程方案和课程标准的执行,有利提高学生的学业质量。

等级考科目试题 由我省独立命制

记者:在《山东省深化高等学校考试招生综合改革试点方案》中,明确夏季高考以普通本科招生为主,春季高考以高职

(专科)招生为主。这是否意味着未来高职(专科)学校的招生计划多数会向春季高考倾斜?

答:我省高考综合改革方案明确,2020年后夏季高考以本科招生为主,春季高考以专科招生为主。这种分类考试招生制度确立后,要求我省高职(专科)招生计划安排逐步向春季高考倾斜,高职(专科)招生计划的安排将逐步调整为以春季高考为主。

记者:我省是全国第二批高考综合改革试点省份,2020年起,我省高考试卷是否将由我省独立命题?上海、浙江这几年的高考试题,对我省的考生有没有参考价值?

答:2020年起,全国统一高考科目的语文、数学、外语科目试题由全国统一命制,等级考科目试题由我省独立命制。

根据我省高考综合改革方案,我省的等级考试题命制依据我省普通高中课程教学实际,其试题与浙江、上海试题在试卷结构、内容要求等方面有较大差异。

高校专业选科要求 将于4-5月公布

记者:根据高考改革方案,各高校要制定招生专业选考科目要求,请问选科要求何时公布?

答:目前,教育部正指导全国高校填报2020年各招生专业(类)选考科目要求,经过一定审核程序后,预计于4-5月份面向社会公布。

记者:实施新高考之后,社会考生如何参加高考?

答:按照教育部有关文件规定,参加夏季高考必须为高中段学校毕业或具有同等学力,对在校生来说,合格考任何一门不合格,都无法具备上述资格,所以考生必须将所有学业水平合格考试科目达到合格后,才能参加高考录取。根据高考综合改革试点方案,我省2017级学生等级考试时间安排在2020年6月份夏季高考(统一高考)后进行,符合夏季高考报名条件的社会人员参加等级考试,与普通高中在校学生同时进行。普通高中学生在校期间等级考试只提供1次考试机会。等级考试成绩当年有效。

□ 相关链接

物理选考若遇冷 将采取保障措施

有人担心在学生选考科目时,会出现选择物理科目人数减少的情况。我省如何有效避免这种现象的发生?

对此,山东省教育厅相关负责人称,我省《方案》在试点过程中,可以有效避免选考物理考生人数下降问题:

一是目前的制度设计可以防止对物理学科的投机性放弃。2018年初,教育部出台《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(试行)》(以下简称《指引》)。《指引》的出台,符合高校专业人才培养要求,遵循教育教学规律和人才成长规律。考生如果想修读有物理要求的专业,就必须选考物理,无法通过回避物理的方式实现,这有助于引导高中学生正确选择选考科目。

二是理工类专业招生计划多,考生报考该类专业录取机会多。根据《指引》规定,大多数理工类专业都把

物理确定为必选科目。理工类专业是支撑我们国家实现“中国制造2025”的基础性专业,国家需求量大,招生计划多,录取机会多,就业前景好。考生选考物理科目,有助于选到自己理想的专业。

三是加强对学生的选科指导,引导学生理性科学选科。本轮改革试点,赋予学生自主选择考试科目的权力。高中要做好对学生的选科指导工作,引导学生理性选考,遵从自己的内心愿望,按照兴趣、爱好、志向,合理确定选考科目,坚决放弃功利化选科行为。

我省在试点过程中,经过制度引领和理性引导后,如果仍然出现物理选考人数严重下降问题,不能够满足高校人才选拔需要,将借鉴其他省市相关做法,采取必要的保障措施。

本报记者 尹明亮

选择等级考科目后 尽量避免换学科

考生选择等级考科目一般是在什么时候进行,学生选择等级考科目后还有没有更改的机会?

山东省教育厅相关负责人称,从2020年开始,高考由文理分科考试变为“3+3”模式考试,学生从高中二年级开始面临共同修习科目和选择修习科目并存的情况。

从理论上讲,只要在学业水平等级考试报名之前,学生都可以更换三科中的任何学科。但实际操作时,建议慎重考虑。一是无论哪一学科的学习,都会遇到困难,有

时成绩还会暂时下滑,这属于正常现象;二是选科后,各学科就开始学习选修课程,如果一段时间后更换学科,已经进行的课程很难补课。

因此,建议学生选科时要综合考虑各种因素,广泛征求家长、老师的意见,科学选择,尽量避免更换学科。

当然,若发现某一学科成绩有较大幅度的下滑,并且连续几次成绩不是很理想,在综合考虑分析的情况下发现自己确实不适合学习这一学科,那么可以慎重做出学科调整。

本报记者 尹明亮